

ВЫСШАЯ ШКОЛА ЭКОНОМИКИ
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

**КУЛЬТУРНО-ГУМАНИТАРНАЯ
ПОЛИТИКА США НА ЮЖНОМ КАВКАЗЕ**

Препринт WP21/2023/06
Серия WP21
Международные отношения
и зарубежные региональные исследования

Москва
2023

Редактор серии WP21
«Международные отношения
и зарубежные региональные исследования»

И.В. Кривушин

Культурно-гуманитарная политика США на Южном Кавказе [Электронный ресурс]: препринт WP21/2023/06 / Е. Г. Энтина, С. Б. Давранова, Т. Х. Мелоян, А. М. Наджаров, Н. К. Яценко ; Нац. исслед. ун-т «Высшая школа экономики». – Электрон. текст. дан. (450 Кб.). – М.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2023. – 19 с. – (Серия WP21 «Международные отношения и зарубежные региональные исследования»).

Представлены итоги проекта, который реализован в рамках научного гранта факультета мировой экономики и мировой политики Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ) на 2023 г. Задача проекта – выявление различных стратегий и инструментов внешней политики ведущих держав в полиакторных пространствах, в частности: языковая политика, политика в сфере образования, политика в сфере медиа, взаимодействие с гражданским и академическим обществом. Анализируются стратегии и инструменты культурно-гуманитарной политики США в Азербайджане, Армении и Грузии.

Ключевые слова: Южный Кавказ, США, культурно-гуманитарная политика

Энтина Екатерина Геннадьевна – руководитель проекта, директор Центра средиземноморских исследований, доктор политических наук, профессор департамента зарубежного регионоведения факультета мировой экономики и мировой политики Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ); ведущий научный сотрудник, руководитель отдела Черноморско-Средиземноморских исследований Института Европы РАН.

Давранова Сабина Бобыровна – аналитик Центра средиземноморских исследований НИУ ВШЭ.

Мелоян Тигран Хачатурович – аналитик Центра средиземноморских исследований НИУ ВШЭ.

Наджаров Александр Мартиросович – аналитик Центра средиземноморских исследований НИУ ВШЭ.

Яценко Надежда Константиновна – стажер-исследователь Центра средиземноморских исследований НИУ ВШЭ.

Препринты Национального исследовательского университета
«Высшая школа экономики» размещаются по адресу: <http://www.hse.ru/org/hse/wp>

© Энтина Е.Г., Давранова С.Б.,
Мелоян Т.Х., Наджаров А.М.,
Яценко Н.К., 2023

Оглавление

Введение: Общие рамки культурно-гуманитарной политики США на Южном Кавказе	4
Политика в сфере языка и образования	5
Политика в сфере медиа	7
Политика в сфере взаимодействия с гражданским и академическим обществом.....	11
Заключение	13
Список источников	15

Введение.

Общие рамки культурно-гуманитарной политики США на Южном Кавказе

Распад Советского Союза, а вместе с ним и окончание холодной войны, позволило Соединенным Штатам расширить влияние на территории бывшего СССР. Несмотря на то что с 1991 г. цели США на Южном Кавказе кардинально не изменились, стратегия культурно-гуманитарной политики претерпела изменения. Если в 90-х годах прошлого столетия культурно-гуманитарная политика была направлена главным образом против распространения иранского исламского радикализма, сейчас целью публичной политики США является сдерживание влияния России в регионе. Также стоит отметить, что Вашингтон отошел от регионального подхода к страновому, учитывающему специфику южнокавказских государств.

США проводят культурно-гуманитарную политику на Южном Кавказе для интеграции республик в американскую систему международных партнерств. Так, Грузия является ключевым союзником США и ЕС в регионе и выступает важнейшим звеном в поставках энергоресурсов из Каспийского моря в Европу и за ее пределы. В свете этого культурно-гуманитарная политика США направлена в первую очередь на закрепление прозападной ориентации Грузии.

Что касается Армении, то США проводят культурно-гуманитарную политику в основном для преобразования общества страны, активно привлекая армянскую диаспору. Американская публичная политика в Армении нацелена на реориентацию Еревана на Запад, отдаление Армении от России.

Возможности американской публичной дипломатии на территории Азербайджана весьма ограничены. Государственные органы Азербайджана пытаются противостоять американскому внедрению в дела страны путем издания законов, например, связанных с ограничениями для медиахолдингов. Тем не менее большим спросом в Азербайджане пользуются программы образовательного обмена среди студентов, на которые не накладываются какие-либо ограничения со стороны Баку.

Руководство внешней политикой США осуществляет Государственный департамент. В структуру Госдепа входят: Бюро по вопросам образования и культуры; Бюро демократии, прав человека и труда; Бюро по делам Европы и Евразии, при котором действует Управление по делам Кавказа и региональным конфликтам, отвечающее за Грузию, Армению и Азербайджан; и иные.

Политика в сфере языка и образования

США проводят достаточно активную политику в сфере образования на Южном Кавказе. Так, существует офис некоммерческой организации American Councils for International Education (AC). Сама организация финансируется Государственным департаментом США, Министерством образования США, Библиотекой Конгресса США, Национальным фондом гуманитарных наук, Агентством США по международному развитию (USAID), Управлением по образованию в области языка обороны и сфере национальной безопасности (The Defense Language and National Security Education Office), а также сотрудничает с различными министерствами образования, правительствами в других странах.

Одним из центров, который курируется AC, является EducationUSA, представленный в Армении, Азербайджане и Грузии в лице Center for International Education. Центр предоставляет бесплатную поддержку всем желающим получить образование в США, а также проводит консультации, лекции, семинары и пробные тестирования [About American..., 2022].

Широко представлены программы образовательного обмена. Одной из самых распространенных инициатив является программа FLEX, которая нацелена на выстраивание взаимоотношений между американцами и студентами из других стран для их общения к Америке и ее культуре. Начиная с 1993 г. 1100 студентов из Армении [Aghabalyan, 2019] и более 1000 студентов из Азербайджана [Future Leaders..., 2022] приняли участие в FLEX. Для участия в программе приглашаются учащиеся 9–11-х классов. Программа подразумевает девятимесячное или годичное проживание в США.

Для студентов из Азербайджана, Армении и Грузии также действует программа образовательного обмена Fulbright Program. Программа имеет два трека – помощник учителя английского языка и исследовательская деятельность для получения звания магистра. Приоритетными направлениями являются журналистика, международные отношения и право, американские исследования, управление образованием, а также здравоохранение. Всего по двум трекам в период с 2020 по 2023 г. было предоставлено 13 стипендий для студентов из Азербайджана, 15 – для студентов из Армении и 16 – для студентов из Грузии [Study/Research..., 2022].

Другая программа образовательного обмена, действующая в регионе в целом, – Professional Fellow Program (PFP). Она спонсируется Бюро по вопросам образования и культуры. PFP преследует следующие цели: ознакомление с законодательным и управленческим процессом в США, понимание роли гражданского общества, инновационной

и предпринимательской политики США, а также создание партнерских отношений между учреждениями и частными лицами из других стран с гражданами США.

Для студентов Армении была дополнительно запущена программа Digital Citizen Ambassador Training 2022–2023: A Media Literacy Project, спонсируемая посольством США в Армении и АС. Проект подразумевает проведение очных и онлайн-мероприятий для оказания помощи участникам в становлении «цифровыми гражданами». Участники также учатся отличать «правдивую информацию» от «дезинформации», обучаются медиаграмотности [Media Literacy..., 2022].

В то же время в Грузии работает некоммерческая организация – U.S. Government Exchange Program Alumni Association of Georgia (EPAG), спонсируемая Отделом по связям с общественностью Посольства США в Тбилиси. Деятельность организации связана с разработкой стратегии, планированием, реализацией различных культурных, образовательных, социальных проектов для Грузии. Проводятся разного рода мероприятия: тренинги, лекции, менторские программы для получения и обмена знаниями и опытом, нацеленные на строительство гражданского общества. Ассоциация насчитывает около 1000 членов, которые являются выпускниками различных американских образовательных программ обмена [History and mission..., 2022].

Кроме того, в Армении существует частное высшее учебное заведение – the American University of Armenia (AUA), которое, в свою очередь, является филиалом Калифорнийского университета (University of California). AUA поощряет гражданскую активность, продвигает демократические ценности. Университет предлагает программы для бакалавриата и магистратуры на английском языке. Деятельность университета спонсируется армянскими (Manoogian Simone Foundation, Armenian General Benevolent Union) и американскими (Schwab Charitable Fund) филантропическими фондами и другими [American University..., 2022].

Для школьников из Азербайджана есть возможность бесплатно принять участие в инициативе Competitive College Club, которая реализуется центром EducationUSA. Для учеников 10–11-х классов, которые после выпуска желают поступить в американские университеты и колледжи, предлагаются групповые консультации, лекции, разговорные клубы, подготовка к тестам. Для участия в программе необходимо иметь высокую успеваемость и хорошо владеть английским языком [Competitive College..., 2022].

В странах Южного Кавказа также развита система «американских уголков» (American Corners). «Американские уголки» обычно располагаются в зданиях библиотек и университетов. Сами центры предлагают различные программы и проводят

мероприятия для сближения народов. Например, в «американских уголках» проводятся занятия по английскому языку, есть возможность посмотреть фильмы на английском языке, устраиваются дебаты, дискуссионные и книжные клубы, а также празднования памятных и знаменательных дат США. Так, в 2022 г. в Азербайджане был открыт первый «американский уголок» [The U.S. Embassy..., 2022], в Грузии уже действуют 15 таких центров [American Corners in Georgia..., 2022], а в Армении пять [American Corners in Armenia..., 2022].

Страны региона также участвуют в программе BridgeUSA, в рамках которой привлекаются ученики, студенты, специалисты для обучения в американских школах, университетах, научно-исследовательских институтах. Это способствует созданию профессиональных связей, улучшению владения английским языком и развитию межкультурных коммуникаций. Инициатива включает различные классификации для обмена/получения визы: профессор, стажер, практикант, краткосрочный стипендиат, учитель, ученик средней школы, врач-иностранец, вожатый и проч. Так, в 2021 г. для граждан Грузии было выдано 247 виз, для граждан Армении – 150, для Азербайджана – 164 [Participant Totals..., 2022].

Главным агрегатором различных культурно-гуманитарных программ в сфере образования на Южном Кавказе выступает консультационный центр American Councils. Основной фокус консультационных центров – рассказать об обучении в США и привлечь как можно больше учеников, студентов и специалистов через программы образовательного обмена. Более того, программы обмена позволяют привить их участникам западные ценности для их последующего распространения на территории стран Южного Кавказа, как, например, это сделано через Ассоциацию выпускников американских образовательных программ обмена (EPAG). Наиболее привлекательными сферами для вовлечения студентов в американские университеты являются международные отношения, журналистика, политология, здравоохранение. Это объясняется тем, что именно через специалистов в данных сферах происходит внутренняя трансформация общества, приобщение к западным культурным ценностям.

Политика в сфере медиа

Политика США в медиапространстве Южного Кавказа имеет особое значение, так как США стремятся отстаивать свои интересы в регионе путем влияния на умы через информационную сферу. В первую очередь речь идет о нагорнокарабахском конфликте, политике России в регионе, которые освещаются с американской точки зрения.

Отдельное внимание при проведении различных информационных кампаний или запуске медиапрограмм отдается регионам Абхазии и Южной Осетии, которые в основном обозначаются как «оккупированные Российской Федерацией», а значит, более подвержены российскому влиянию, чем западному.

Многие инициативы реализуются через the U.S. Agency for Global Media (USAGM) – правительственное агентство, которое контролирует все невоенное международное вещание США и финансируется Конгрессом США. Агентство проводит тренинги, лекции, поддерживает журналистов по всему миру. Так, например, в Грузии были проведены два мастер-класса (в 2019 и 2021 гг.). Трехдневное обучающее мероприятие 2019 г. было посвящено общим рамкам использования социальных сетей – как взаимодействовать с аудиторией, создавать контент, продвигать его на различных площадках и т.п. [Georgia: Digital..., 2019]. Другой трехдневный тренинг посетил 21 журналист. На тренинге журналистов обучали тому, как проводить исследования, используя открытые источники, анализ аккаунтов, групп в социальных сетях для выявления тех медиа, которые предоставляют «необъективную» информацию [Factchecking and verification..., 2021]. В Армении в 2018 г. состоялась конференция, которую в гибридном режиме посетили около 2600 человек. Конференция была посвящена использованию инструментов для проверки информации при подготовке новостей [Factchecking and verification..., 2021]. В 2019 г. проводились обучающие семинары по использованию различных приложений для создания медиаконтента, построения стратегии продвижения и оценивания его эффективности [Armenia: Digital..., 2019].

Большинство программ поддержки медиaprостранства иницируются и спонсируются United States Agency for International Development (USAID). Например, в Грузии USAID поддерживает «Радио Марнеули» – радиостанцию, вещающую на трех языках: армянском, грузинском и азербайджанском. Поддержка включает поставку оборудования для создания материала, обучение журналистов, а также создание веб-сайта радиостанции [USAID supports..., 2022]. Более того, в марте 2022 г. была запущена инициатива USAID Media Program для повышения качества СМИ в Грузии. Цели программы: создание и укрепление свободы прессы и доступа к информации, а также повышение саморегулирования и автономности журналистов и иных профессионалов в сфере СМИ [Georgia: USAID..., 2022].

В Армении функционирует веб-сайт media.am. Он был создан в рамках пятилетнего проекта Media for Informed Civic Engagement (MICE), спонсируемого USAID и реализуемого Media Initiatives Center (MIC), Eurasia Partnership Foundation (EPF), Internews

(USA) совместно с the Yerevan Press Club (YPC) и the Caucasus Research Resource Center (CRRC) [Media for Informed..., 2022]. Веб-сайт CRRC-Armenia активен по сей день и освещает события в Армении, а также вопросы, связанные с медиапространством. Более того, инициатива оказывала поддержку клубу медиакритики Lradadar, ежегодной конференции Tvaratum и Обсерватории этики СМИ [Media for Informed..., 2022]. В 2013 г. был запущен грант MICE (Media for Informed Civic Engagement) для армянских организаций в целях расширения доступа граждан к независимым и надежным источникам информации о политике правительства и проводимых реформах. Размер гранта составлял до 3,35 млн долл. США [Там же].

Другая программа поддержки СМИ в Грузии реализуется IREX. Эта некоммерческая организация специализируется на глобальном образовании и развитии. Так, существует the Georgian Media Partnership Program (GMPP) – 10-летняя программа, финансируемая Бюро по вопросам образования и культуры Государственного департамента США через отдел по связям с общественностью посольства США в Грузии. В рамках программы проводятся недельные визиты между американскими и грузинскими журналистами, круглые столы для обмена опытом, а также конкурс на годичное партнерство с американской медиаплощадкой. Благодаря данной программе прошло уже около 70 партнерских обменов между двумя грузинскими онлайн-СМИ, двумя радиостанциями и 16 телекомпаниями. Партнерские связи способствуют развитию специалистов в области маркетинга, продвижения, продаж и управления СМИ [Georgian Media..., 2022]. Кроме того, в 2021 г. был объявлен конкурс на участие в GMPP двух грузинских региональных медиа с получением гранта до 2 тыс. долл. США для каждой [Georgian Media... (for online Media), 2022] .

Иностранная поддержка медиа в Азербайджане ограничена, так как в 2009 г. Национальный совет по телевидению и радио (НСТР) запретил деятельность иностранных СМИ, включая Radio Free Europe/Radio Liberty – информационная вещательная компания, финансируемая правительством США. Более того, НСТР ограничил доступ к национальным частотам, поэтому иностранные медиа могут вещать только онлайн или через спутник [Freedom of the Press..., 2017]. Запрет также коснулся каналов the BBC, Voice of America, Radio Azadliq. Несмотря на то что вещание зарубежных СМИ находится под запретом, сайт VOA Azerbaijan выкладывает почти ежедневно видеорепортажи и статьи о конфликте на Украине, сотрудничестве США и Азербайджана, а также освещает события в Иране [Amerikanın Səsi..., 2022]. В основном западные агрегаторы нацелены на распространение «демократических ценностей» в тех странах, где свобода

СМИ контролируется государством. Так, в Азербайджане считают, что радиовещание – это государственная собственность, поэтому не может быть площадкой для деятельности иностранных компаний [Azerbaijan. Media legislation..., 2022]. В 2021 г. парламент Азербайджана рассматривал новый закон, который бы накладывал дополнительные обязательства на журналистов и СМИ. Для получения разрешения на вещание требовалось физическое присутствие в стране и отсутствие судимости [Isayev, 2021].

В Армении в 2011 г. был основан веб-сайт онлайн-телевидения и медиаисточника CivilNet, который, в свою очередь, основан фондом Civilitas – организацией для поддержки демократии в Армении. CivilNet работает с локальными СМИ, проводит консультации по медиаграмотности, фактчекингу, журналистской этике [Not what..., 2022].

На территории Армении и Грузии действует крупнейшая международная вещательная компания Voice of America (VOA). Сама компания является частью the U.S. Agency for Global Media (USAGM). Например, VOA Armenia занимает 1 час 15 минут эфирного времени в неделю и охватывает около 33,7% армянской аудитории американских каналов [Vann, 2018]. В Армении транслируются две программы: Armenian Daily Report и View from America. Первая программа транслируется с понедельника по пятницу и освещает события в США и мире, внешнюю политику, экономику, науку и отношения между Арменией и США. Вторая программа ежедневно транслирует пятиминутное видео в передаче «Доброе утро, Армения» на канале Armenia TV (второй по величине канал в Армении после Public TV). VOA Armenia также активно ведет аккаунты в социальных сетях – Facebook (деятельность этой социальной сети признана экстремистской и запрещена на территории Российской Федерации, данные используются в исследовательских целях и не направлены на одобрение экстремистской деятельности), Twitter (заблокирован в России по решению Роскомнадзора), YouTube. Сама VOA позиционирует себя как единственное армяноязычное издание, которое противостоит «российской пропаганде и дезинформации» относительно политики и развития США.

VOA Georgia нацелена на грузинскую, а также абхазскую и южноосетинскую аудитории. Канал активно продвигает нарративы о евроатлантической интеграции Грузии. Суммарно телевидение в Грузии занимает 1 час 30 минут эфирного времени в неделю и включает три программы: Washington Today, Studio Washington и View from Washington. Первая программа – это 20-минутное вещание на грузинском «Первом канале». Программа посвящена американскому развитию, медицине, российской дезинформации и др. Вторая программа выходит на 25 региональных ТВ, продолжается пять минут и освещает главные события в США, а также отношение транслирует США к

событиям в Грузии и целевых регионах. Третья программа длится 15 минут и выходит в эфир на частном канале TV Pirveli. Она включает интервью с американскими экспертами и влиятельными лицами, которые обсуждают американскую внешнюю политику в отношении региона, демократические ценности, а также экономические, социальные, политические процессы [VOA Broadcasting..., 2022].

В 2017 г. была основана независимая новостная онлайн-платформа Open Caucasus Media (OC Media). На сайте публикуются новостные материалы в различных форматах: видео, интервью, подкасты, аналитические записки, освещающие события на Северном и Южном Кавказе. Материал доступен для чтения на разных языках: черкесском, армянском, азербайджанском, грузинском. Деятельность организации финансируется Национальным фондом поддержки демократии, посольством США в Тбилиси, фондом «Открытое общество» и др. [Who we are..., 2022].

Политика в сфере взаимодействия с гражданским и академическим обществом

В Ереване и Вашингтоне функционирует Armenian Assembly of America. Целью центра является информирование общественности о проблемах в Армении, а также стимулирование участия армянской диаспоры в политических процессах, содействие гуманитарным программам в Нагорном Карабахе и Армении. Центр реализует несколько проектов и спонсируется Конгрессом США. Например, Armenia Tree Project – социально-экономический реабилитационный проект для жителей Нагорного Карабаха. В план проекта входит построение теплиц (30 кв. м) во дворах 50 семей, а также лесоразведение на трех территориях размером 10 тыс., 13 тыс. и 45 тыс. кв. м [Armenia Tree Project..., 2022].

Более того, центр спонсировал создание виртуального музея, посвященного геноциду армян. Также центр придерживается политики открытого доступа к информации, в рамках которой был создан сайт Armenia 360 [Our Affiliates..., 2022]. Наконец, существует ряд программ образовательного обмена и для американских студентов, и для армянских. Предлагаются стипендии до 10 тыс. долл. США, а также материальная помощь на основании финансового положения семьи и личных достижений участников [Financial Aid Directory..., 2022].

Филиал American University of Armenia Open Education предлагает различные услуги для академического сообщества из Армении, Нагорного Карабаха и Грузии. Например, есть возможность записаться на курсы IELTS, TOEFL, SAT, LSAT, CFA, GRE, где в дальнейшем предлагается пройти тестирование в тест-центрах. Организация также приглашает зарегистрироваться на многочисленные курсы по

профессиональному развитию (управление, менеджмент, маркетинг, HR, видео- и фотокурсы). AUA также реализует корпоративные программы в сферах здравоохранения и сельскохозяйственного развития, привлекая людей из данных областей для консультаций, образования и получения финансирования. Кроме того, на территории Армении расположены лаборатории Reality Labs. Они оснащены необходимым оборудованием для проведения исследований в сферах туризма, транспорта и энергетики, сельского хозяйства, кибер-безопасности, здравоохранения [AUA Open Education..., 2022]. Целью AUA Turpanjian Center for Policy Analysis является демократическое преобразование Армении путем исследовательской, аналитической, образовательной деятельности. На сайте публикуются различные исследования о волонтерской деятельности, работе НПО, гражданского общества, образования [Academic Publications..., 2022]. Деятельность центра финансируется USAID, Jerry Turpanjian Family, Counterpart International (американская некоммерческая организация для преобразования общества в нуждающихся странах) и др. Партнерами центра выступают USAID, UNDP Armenia, посольство США в Армении, Caucasus Research Resource Center Armenia (исследовательский центр при поддержке Carnegie Corporation of New York) и др. [Partners & Donors..., 2022].

В Азербайджане запущен проект по компьютерной грамотности для девушек 16–20 лет – Tech Age Girls, который спонсируется USAID, Государственным департаментом США и американским частным фондом Bill & Melinda Gates Foundation. Проект реализуется IREX – некоммерческой организацией, специализирующейся на глобальном образовании и развитии. Проект способствует развитию цифровых навыков, что в дальнейшем помогает при трудоустройстве женщин. Курсы включают графический дизайн, программирование, безопасность и анализ данных [Tech Age Girls..., 2022].

С 2015 по 2022 г. в Грузии проводились преобразования на уровне центрального и муниципального управления при поддержке USAID в рамках программы Good Governance Initiative (GGI). Так, реализация проекта в Грузии администрировалась Tetra Tech – американской компанией, предоставляющей услуги в сферах консалтинга, инженерии, управления в области водных ресурсов, инфраструктуры, окружающей среды и международного развития. GGI предоставляла техническую и консультационную поддержку для реформы Бюро государственной службы Грузии. Более того, Государственное аудиторское управление при поддержке GGI разработало онлайн-платформу для гражданского участия в аудите [Strengthening Democratic..., 2022]. Гражданам ежегодно предлагают голосовать за распределение государственных средств на услуги или

программы, которые считаются наиболее необходимыми (инфраструктура, здравоохранение, образование и т.п.) [Maassen, 2017].

Помимо этого, в 2021 г. в Грузии был запущен пятилетний проект, финансируемый USAID, в размере 15 млн долл. США – The Civil Society Engagement Program. Целью проекта является укрепление гражданского общества путем наращивания новых гражданских субъектов для продвижения интересов граждан, мобилизации общества для их отстаивания [Civil Society..., 2022]. Проект реализуется East-West Management Institute Inc. – некоммерческой организацией, которая стремится укрепить демократические ценности путем совместного взаимодействия правительства, гражданского общества и частного сектора [EWMi Programs..., 2023]. С начала СВО программа анонсировала конкурс грантов – Rapid Response Grant – для финансирования общественной деятельности и активизма в поддержку украинцев в Грузии. Также было проведено два семинара Design Sprints, посвященных СВО и ее последствиям для Грузии [USAID Civil..., 2022].

Заключение

Культурно-гуманитарное присутствие США на территории Южного Кавказа имеет разную степень проникновения. Степень заинтересованности стран Южного Кавказа в активности американских НКО и медиа в них также различна. Например, США считают Грузию ключевой точкой присутствия на Южном Кавказе, в связи с чем большая часть программ культурно-гуманитарной направленности реализуется именно там.

Более того, США заинтересованы в информационном проникновении в Южную Осетию и Абхазию для противодействия российскому влиянию. Что касается Армении, то предпочтение отдается инициативам, нацеленным на интеграцию Армении в западное сообщество. Это осуществляется посредством взаимодействия с журналистами и реализации социальных программ. Наконец, взаимодействие с Азербайджаном происходит на уровнях образовательных обменов и языковых курсов для молодежи. При этом заинтересованность Баку в присутствии США в медиапространстве республики минимальная.

Несмотря на то что регион состоит из небольшого числа стран и, казалось бы, можно проводить единую «пакетированную» политику на Южном Кавказе, США придерживаются, по сути, страновой стратегии. Тем не менее объединяющими элементами большинства американских инициатив являются стремление противодействовать российскому влиянию в регионе, в первую очередь в информационном пространстве, и содействие распространению западных ценностей.

Если сравнивать политику США по трем направлениям (образование и язык, медиа, академическое и гражданское общество), то, несомненно, самые обширные программы приходятся на сферу образования. Это связано с тем, что привлечение студентов является первой ступенью для дальнейшего распространения западных ценностей на всей территории Южного Кавказа и подготовки будущих лидеров. Из программ образовательного обмена вытекают программы для молодых специалистов в сфере права, международных отношений, политологии, журналистики, так как именно через эти области происходит взаимодействие с обществом, а соответственно, и увеличение американского присутствия в регионе. Содержание данных программ нацелено на создание предпосылок для прихода к власти режимов, ориентированных на тесное сотрудничество с Западом (в частности, в Азербайджане и Армении), и закрепление прозападного курса Грузии.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

About American Councils Armenia // American Councils for International Education. Armenia [Electronic resource]. URL: <https://armenia.americancouncils.org/about> (date of request: 27.03.2023).

Academic Publications // Turpanjian Center for Policy Analysis [Electronic resource]. URL: <https://tсpa.aua.am/academic-publications/> (date of request: 27.03.2023).

Aghabalyan G. 25 Years of FLEX in Armenia // The Bradley Herald [Electronic resource]. URL: <https://bradleyherald.org/2019/02/25/25-years-of-flex-in-armenia/> (date of request: 27.03.2023).

American Corners // U.S. Embassy in Armenia [Electronic resource]. URL: <https://am.usembassy.gov/education-culture/american-corners/> (date of request: 27.03.2023).

American Corners // U.S. Embassy in Georgia [Electronic resource]. URL: <https://ge.usembassy.gov/education-culture/american-corners/> (date of request: 27.03.2023).

American University of Armenia Corporation (AUAC) // Cause IQ [Electronic resource]. URL: https://www.causeiq.com/organizations/american-university-of-armeniacorporation,943140704/?__cf_chl_rt_tk=1qXDbby-rOsFev8QgrkKD5op0AY2p.jLYtU5UGkdeytw-1667659077-0-gaNycGzNCNE (date of request: 27.03.2023).

Azerbaijan. Media legislation // Media Landscapes [Electronic resource]. URL: <https://medialandscapes.org/country/azerbaijan/policies/media-legislation> (date of request: 27.03.2023).

Armenia Tree Project // Single News [Electronic resource]. URL: <https://www.armeniatree.org/en/tree> (date of request: 27.03.2023).

Armenia: Digital Storytelling & Social media Engagement // U.S. Agency for Global Media. 30.09.2019 [Electronic resource]. URL: <https://www.usagm.gov/2019/09/30/armenia-digital-storytelling-social-media-engagement/> (date of request: 27.03.2023).

AUA Open Education [Electronic resource]. URL: <https://openeducation.aua.am/> (date of request: 27.03.2023).

Civil Society Engagement Program (CSEP) in Georgia 2021-2026 // East-West Management Institute [Electronic resource]. URL: <https://ewmi.org/Program/CivilSocietyEngagementProgramCSEPGorgia> (date of request: 27.03.2023).

Competitive College Club // American Councils for International Education. Azerbaijan [Electronic resource]. URL: <https://azerbaijan.americancouncils.org/cc-en> (date of request: 27.03.2023).

EWMI Programs in Georgia // East West Management Institute [Electronic resource]. URL: <https://ewmi.org/Countries/Georgia> (date of request: 27.03.2023).

Factchecking and verification tools for journalists in Georgia // U.S. Agency for Global Media. 12.11.2021 [Electronic resource]. URL: <https://www.usagm.gov/2021/11/12/factchecking-and-verification-tools-for-journalists-ingorgia/> (date of request: 27.03.2023).

Financial Aid Directory // Armenian Assembly of America [Electronic resource]. URL: https://www.armenianassembly.org/_files/ugd/194632_3bbf7d0dfd3c4d67b4712b3d4dc5ec96.pdf (date of request: 27.03.2023).

Freedom of the Press 2017 – Azerbaijan // UNHCR [Electronic resource]. URL: <https://www.refworld.org/docid/59fc67ffa.html> (date of request: 27.03.2023).

Future Leaders Exchange Program // American Councils for International Education. Azerbaijan [Electronic resource]. URL: <https://azerbaijan.americancouncils.org/flex-en> (date of request: 27.03.2023).

Georgia: Digital storytelling, social media engagement & promotion // U.S. Agency for Global Media [Electronic resource]. URL: <https://www.usagm.gov/2019/05/31/georgia-digital-storytelling-social-mediaengagement-promotion/> (date of request: 27.03.2023).

Georgia: USAID Media Program // Funds for NGOs [Electronic resource]. URL: <https://www2.fundsforngos.org/latest-funds-for-ngos/georgia-usaid-media-program/> (date of request: 27.03.2023).

Georgian Media Partnership Program (For online Media) // U.S. Embassy in Georgia [Electronic resource]. URL: <https://ge.usembassy.gov/embassy/grant-programs/georgian-media-partnership-program/> (date of request: 27.03.2023).

Georgian Media Partnership Program (GMPP) // IREX [Electronic resource]. URL: <https://www.irex.org/project/georgian-media-partnership-program-gmpp> (date of request: 27.03.2023).

History and mission // U.S. Government Exchange Program Alumni Association of Georgia [Electronic resource]. URL: <https://epag.org.ge/en/history-and-mission/> (date of request: 27.03.2023).

Home Page Bridge USA // Bridge USA [Electronic resource]. URL: <https://j1visa.state.gov/> (date of request: 27.03.2023).

Isayev H. Azerbaijan to implement new media restrictions // Eurasianet. 15.12.2021 [Electronic resource]. URL: <https://eurasianet.org/azerbaijan-to-implement-new-media-restrictions> (date of request: 27.03.2023).

Maassen P. Six ways for citizens to assert power beyond the ballot box // The Guardian. 21.07.2017 [Electronic resource]. URL: <https://www.theguardian.com/public-leaders-network/2017/jul/21/six-ways-influencegovernment-citizen-action> (date of request: 27.03.2023).

Media for Informed Civic Engagement (MICE) // Media Initiatives Center [Electronic resource]. URL: <https://mediainitiatives.am/en/projects/mice-en/> (date of request: 27.03.2023).

Media Literacy & Combatting Disinformation Online Training // American Councils for International Education. Armenia [Electronic resource]. URL: <https://armenia.american-councils.org/media-literacy-en> (date of request: 27.03.2023).

Not what, but why. About us // CivilNet [Electronic resource]. URL: <https://www.civil-net.am/en/aboutus/#1592274251142-c85bcf72-ceb30b7d-0fe4> (date of request: 27.03.2023).

Our Affiliates // The Armenian Assembly of America [Electronic resource]. URL: <https://www.armenianassembly.org/affiliates> (date of request: 27.03.2023).

Participant Totals by Country 2021 – Bridge USA. Visa Basics // Bridge USA [Electronic resource]. URL: <https://j1visa.state.gov/basics/facts-and-figures/participant-totals-by-country-2021/> (date of request: 27.03.2023).

Partners and Donors // Turpanjian Center for Policy Analysis [Electronic resource]. URL: <https://tcpa.aua.am/partners-and-donors/> (date of request: 27.03.2023).

Strengthening Democratic Governance in Georgia // Tetra Tech [Electronic resource]. URL: <https://www.tetratech.com/en/GGI> (date of request: 27.03.2023).

Study/Research & English Teaching Assistant Statistics // Fulbright U.S. Student Program [Electronic resource]. URL: <https://us.fulbrightonline.org/study-research-eta-statistics> (date of request: 27.03.2023).

Tech Age Girls // IREX. [Electronic resource]. URL: <https://www.irex.org/project/tech-age-girls> (date of request: 27.03.2023).

The U.S. Embassy celebrates the opening of the Lankaran American Corner // U.S. Embassy in Azerbaijan [Electronic resource]. URL: <https://az.usembassy.gov/the-u-s-embassy-celebrates-the-opening-of-thelankaran-american-corner/> (date of request: 27.03.2023).

USAID Civil Society Engagement Program // USAID [Electronic resource]. URL: https://pdf.usaid.gov/pdf_docs/PA00ZBS6.pdf (date of request: 27.03.2023).

USAID supports independent media in Georgia's communities // USAID. [Electronic resource]. URL: <https://www.usaid.gov/georgia/news-information/news/usaids-supports-independent-media-georgiascommunities> (date of request: 27.03.2023).

Vann A. Thirty Years in Armenian Journalism // The Armenian Weekly. 17.09.2018 [Electronic resource]. URL: <https://armenianweekly.com/2018/09/17/thirty-years-in-armenian-journalism/> (date of request: 27.03.2023).

VOA Broadcasting in Georgian // Voice of America Office of Public Relations [Electronic resource]. URL: <https://www.insidevoa.com/p/6429.html> (date of request: 27.03.2023).

Who we are // OC Media [Electronic resource]. URL: <https://oc-media.org/who-we-are/> (date of request: 27.03.2023).

Amerikanın Səsi [Electronic resource]. URL: <https://www.amerikaninsesi.org/> (date of request: 27.03.2023). [Голос Америки. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.amerikaninsesi.org/> (дата обращения: 27.03.2023).]

Препринт WP21/2023/06
Серия WP21
Международные отношения
и зарубежные региональные исследования

Энтина Екатерина Геннадьевна, Давранова Сабина Бобыровна,
Мелоян Тигран Хачатурович, Наджаров Александр Мартirosович,
Яценко Надежда Константиновна

**Культурно-гуманитарная политика США
на Южном Кавказе**

Изд. № 2749